
Grobišča, grobovi, spomeniki
Iz poročil, pripravljenih za seje zborov skupščine občine o izvajanju

zakona o grobovih in grobiščih borcev NOV in o sanaciji spomeni-
škega kompleksa Urh, iahko dobimo tele suhe statistične podatke:
132 ugotovljenih grobov, 7 grobišč..., razbiti nagrobniki..., zapu-
ščen grob...

Toda med vrsticami poročil in programov o dokončni sanaciji spo-
meniškega kompleksa Urh, o dokončnem urejanju evidence grobov in
njih fotografiranju, o dokončnem popisu padlih in umorjenih je mo-
goče razbrati mnogo več. 35 let svobode, dela, ustvarjanja in boja za
novo in boljše, se prepleta s 132 grobovi, grobišči, spomeniki, spomin-
skimi obeležji, z Urhom. Mednje se prepleta Pot spominov in tovariš-
tva ob žid partizanske Ljubljane — simbol neločljive povezanosti pre-
teklosti z današnjim in jutrišnjim dnem. Grobovi in grobišča, spome-
niki in poti so naše zrcalo in preizkusni kanien. Še posebno to velja za
nas — rdeči cvet herojskega mesta.

Za nove, povojne generacije lahko postanejo grobovi in pomniki le
del zgodovine, čeprav temeljnTdel današnjega dne, če ne bi znali stkati
iz te zgodovine granitnih temeljev.

Izvršili bomo naloge, ki nam jih nalaga zakon o grobovih in grobi-
ščih, poskrbeli bomo za uresničevanje obveznosti, ki smo jih sprejeli z
združenimi dogovori, določili bomo programe urejanja pomnikov do
leta 1985, zaključili bomo sanacijo spomeniškega kompleksa Urh,
kjer skupaj z žrtvami fašističnega nasilja počiva tudi 36 boreev, padlih
na Javorovici, uredili bomo muzejskozbirko, z reflektorji bomo tudi v
temi vdahnili življenje kompoziciji grobnic na Urhu — vdahnili živ-
Ijenje tem simbolom boja, nemim pomnikom, ki z vklesanimi črkami
sporočajo dan, leto, ko je izkrvavelo življenje, dan, leto zgodovinskega
trenutka, dan leto....

Kajti ti dnevi in leta zahtevajo, da iz njih presojamo tudi vrednost
današnjih dni in let in s svojim odnosom do grobov, grobišč, spomeni-
kov in spominskih obeležij izpričamo svoj odnos, pripadnost in moč —
biti boj za novo in boljše!
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